

Таким образом, анализ Конституции Российской Федерации имеет значение в дальнейшем сближении правовых систем Российской Федерации и Республики Беларусь и в восприятии государствами приоритета общечеловеческих ценностей и норм международного права.

УДК 342.7

Н.И. Рудович, В.А. Овсянников

РЕАЛИЗАЦИЯ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРИНЦИПА РАВЕНСТВА ГОСУДАРСТВЕННОЙ И ЧАСТНОЙ ФОРМЫ СОБСТВЕННОСТИ В ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИХ ОТНОШЕНИЯХ

Для правового регулирования предпринимательской деятельности в Республике Беларусь характерны существенные изменения, произошедшие в последние годы. Свидетельством этого является постоянное совершенствование законодательной базы в сочетании с формированием практики ее применения. Однако проблемы, связанные с развитием и поддержкой предпринимательства, а именно вопросы создания и всей последующей деятельности коммерческих организаций, остаются по-прежнему актуальными.

При решении вопросов создания субъектов предпринимательской деятельности особое значение приобретает определение принципов и методов правового регулирования в этой области. С этим связано и установление степени воздействия государства на процесс создания коммерческих организаций. Необходимо выработать юридические приемы и способы, которые бы обеспечили надлежащее правовое регулирование в данной области, что, в свою очередь, будет способствовать стабилизации всего экономического оборота в целом. Кроме того, отдельного внимания заслуживает поиск оптимального взаимодействия государства и частных лиц, т. е. баланса частных и публичных интересов.

Конституционные основы хозяйственной деятельности закреплены в ст. 13 Конституции Республики Беларусь, в соответствии с которой государство предоставляет всем равные права для осуществления хозяйственной деятельности. Одновременно государство гарантирует равную защиту и равные условия для развития всех форм собственности, а также равные для всех возможности свободного использования способностей и имущества для предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности.

Право собственности является одним из основополагающих условий свободы личности. Тем более обеспечение и защита этого права не

относится к категории внутренних проблем государства, а является предметом международных отношений. Исходя из анализа деятельности ООН, других международных организаций, а также норм международного права, следует вывод о том, что права человека, в том числе право собственности, перестали быть чисто внутренним делом отдельных государств и находят свое регулирование в многосторонних и двусторонних международных соглашениях.

Таким образом, Основной закон обязывает государство предоставлять всем равные права для осуществления хозяйственной и иной деятельности, кроме запрещенной законом. В то же время на конституционном уровне закреплено, что государство осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества, обеспечивает направление и координацию государственной и частной экономической деятельности в социальных целях.

Являясь единоличным собственником, предприниматель присваивает весь полученный доход, что уже само по себе является мощным стимулом для инициативной деятельности. Кроме того, непосредственная причастность к управленческой деятельности не только приносит личное удовлетворение, но и способствует укреплению положения в обществе. Все это создает мощные стимулы для предпринимательских начинаний.

Вместе с тем субъекты хозяйствования частной формы собственности на современном этапе не в состоянии решать в полной мере задачи без государственной поддержки и без участия предприятий государственной формы собственности.

Во-первых, отдельный предприниматель не в силах организовать крупное производство, так как его финансовые возможности ограничены. Поэтому он не может обеспечить полную занятость населения, обеспечить комплексное развитие экономических отношений в конкретной административно-территориальной единице. Кроме того, в экономике любого государства всегда имеются сферы деятельности, которые изначально малорентабельны, либо вообще убыточны, но жизненно необходимы для населения определенной местности.

Во-вторых, осуществление одним человеком разных функций снижает эффективность руководства в целом, как в силу чрезмерной нагрузки, так и по причинам недостатка знаний.

В-третьих, основную социальную нагрузку на сегодняшний день несут государственные предприятия либо предприятия с существенной долей в уставном фонде государственной собственности.

Тем не менее, устойчивость экономической системы любой страны с рыночной экономикой в значительной мере зависит от развитости института частной собственности и достижения максимально эффек-

тивного баланса частных и публичных интересов. Непосредственно работая с потребителями и поставщиками, они способны быстро реагировать на самые незначительные колебания конъюнктуры, а следовательно, улучшать и повышать благосостояние населения страны, качество жизни граждан.

Таким образом, конституционное закрепление юридических гарантий нескольких форм собственности (в первую очередь частной) обуславливает актуальность исследования вопросов, связанных с ее защитой в неразрывной связи с проблемами защиты публичной собственности. В современных условиях проявляется тенденция к уменьшению вмешательства государства в экономику и, как правило, осуществляется ради общественного блага в двух формах: лишение собственности или контроль за ее использованием. Следовательно, для обеспечения справедливого баланса между общественными интересами и правами собственника необходимо построить механизм, обеспечивающий в полной мере реальную защиту прав и свобод человека, где важное значение будет иметь право на справедливую компенсацию, если все же возникнет необходимость в ограничении права собственности.

УДК 342.72 + 343.263.2

Д.В. Семенец

О ПРОБЛЕМНЫХ ВОПРОСАХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД, ВОЗНИКАЮЩИХ В ХОДЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВОГРАНИЧЕНИЙ, ПРЕДУСМОТРЕННЫХ ДОМАШНИМ АРЕСТОМ

На основании норм конституции разрабатывается и функционирует все современное законодательство. Конституция закрепляет основные права, свободы и обязанности граждан, т. е. такие, которые определяются наиболее значимыми связями между правом, государством и личностью, в основе которых лежат наиболее существенные ее блага и ценности. Основные права, свободы и обязанности личности могут быть конкретизированы и дополнены текущим (отраслевым) законодательством через систему специальных (отраслевых) прав и обязанностей личности.

В случае с мерами пресечения мы наблюдаем конкретизацию запретов и обязанностей в уголовно-процессуальном законодательстве, в